



■ 胡文池

苑裡是我tī平地教會牧會四所tā第一站，mā是我受訓為天國兵丁tā第一課。Tī-chia上帝hō我經驗非常簡單tā人生基本生活。

一、難忘tā大地震

一九三四年tā四月，我tū tūi神學院畢業，北部傳道局派遣我到貓孟教會牧會，開始傳道生活。這貓孟教會就是苑裡教會tā前身，是一個農村教會。信徒三十gōa戶，分散tī苑裡、貓孟、山腳。禮拜堂是以土塊建造，建坪三十gōa坪，牧師館mā是以土塊蓋成，卻是二層樓房。樓腳是客廳k a p灶腳，樓頂是臥室k a p書房。當時我iāu未結婚。

我到任無幾工，一個清晨，天iāu未光，忽然發生大地動。我iāu teh享受安靜、溫暖tā春眠，忽然被房屋破裂tā響聲kap大地tā搖動驚醒。發覺是大地動，馬上衝出屋外，心臟怦怦大跳，佳哉無被tak落來tā瓦片擊傷。耳邊不時傳來附近村民喧嘩tā聲音。Hit工下喃就聽講相距未到數里tā墩a腳村，房屋全部倒塌。死者超過三百gōa人。

二、難忘tā避難小屋

因牧師館成做危險tōa屋，我變成無家可歸tā人。了後十數天，只好寄居附近民家。地震了後無久，我就迎娶新娘來chia非新娘房tā小斗室，mā kap別人全款享受了甜蜜tā新婚生活。

有一工馬偕病院戴院長來到災區視察，苑裡現在禮拜堂建地為阮蓋了一個二坪大tā木板屋。雖然房屋無大，

(待續)



／田岡良

行動！ 關係口譯、翻譯

用喚喚、用筆寫.....咱濟濟人teh主張多元語言tā環境，毋過，實踐有偌濟？關心語言流失tā學者，in tā論文內底，攏明明寫講口譯、翻譯是真重要tā服務，是創造多語環境tā基本施設，結果--leh？Chiah-tā人in本身teh辦活動tā時，敢有設置口譯？

當然，咱攏知口譯是蓋專業tā工課，毋闔，若是單純tek「華譯台」、「台譯華」，這根本是咱家己人經過訓練就做會--起-來-é，成本嘛快足是，是按怎毋做？闔較是根本無想著欲做？是按怎毋實踐咱所知-tā？是按怎無欲用行動，來做社會tā好chhōa頭？

母語箇仔、台文系所，從kah ta"已經辦過偌濟場「國際」、「在地」tā研討會--a？口譯tā人員佢toeh？

真歹勢，一擺都無看--著，一個嘛毋捌有！

卡通推廣台語 超ham家幕phái"理解

教育部國語委員會除了制訂七百tā閩南語推薦用字，幾年前koh üi日本買《馬鈴薯狗》等卡通版權，重新用閩南語配音，製作五百份光碟分送hō偏遠地區tā學校，並且上網提供老師kap學生使用。M-koh影片tā台語字幕soah hō學生kap家長差點á gōng去，字幕標示方式是採用譬如「明仔載欲闊較濟」（意思是「明天還要更多」）、「我嘛毋知影」（意思是「我也不知道」）等。《蘋果日報》記者將影片thē去台中縣大里市永隆國小hō五年級tā學生看，學生搖頭講：「閩南語已經聽無啥有，字幕看了koh khah霧煞煞。」家長講：「Gin-á kan-nā聽閩南語tā已經真食力，koh ái猜字幕tā意思，實在真ham古！」永隆國小闔南語老師指出，大約有三分之一tā學生m-bat iāh是真少接觸閩南語，chit種字幕實在真phái" hō學生了解意思。

台美牛肉議定冊
étit thang hō
美國牛肉
登堂入室，
美國牛絞肉
tiōh beh開放
大摸é登台loh！

台灣，
準備好bē？
來「賭」
一kā mah？
台灣開放，
美國州長大笑：
than真chē！！

食番麥tā美國牛，

tā

餓鬼tā眼中比

澳洲牛koh khak美味，

但，

這美味soah潛藏tiōh狂牛病tā致命因子！

Tiōh算你
mā食美國牛肉，
mā逃bē過狂牛病，
這chiah是
你bē-tāng
mā知tā美國
牛tā真相：

澳洲牛
食tā食物是牧草，
澳洲牛是用放牧tā方式，
像阿根廷tā牛，
mā是食牧草。
無像美國是用
kho-á 養tā方式：

真chē禍患。

美國iāu飼hō牛隻抗生素，
每年有七〇%
抗生素用teh：

牛隻等等
美國
農場飼tā動物
使用無自然方式飼；
歐盟
已經明令禁止：飼動物
時tā飼料中bē-sái加添抗生素。

對照講
台灣tā衛生署長講，
美國賣牛肉hō台灣，
iāu tiōh「委屈」講：

「koh hō台灣
『挑三揀四』；台灣ná mā是美國
堅強tā盟友leh？」

實在理在，
台灣人tiōh是
mā知「挑三揀四」；
M-nā「不是挑三揀四」；
甚而不知：拒絕「不平等」

■唐秉輝

無平等tā 台美牛肉議定冊

結果，有無平等tā悲劇
來提醒：tī台灣二二八tā哀憐，
chham鄭南榕、詹益樺tā悲劇
如此

台灣人tā哀憐：
台灣人tā衛生署長
mā知臺灣歷史深koh長

政府：
應phah掉
無平等tā條約，
重啓：
美牛tā談判！
M-thang相爭tā-khia-tī，
放捨一隻羊ah。

卡通〈馬鈴薯狗〉爭議：

台語字幕 該放？ 不該放？



國立台中教育大學台灣語文學系副教授林茂賢批評，chit種直譯方式m-nā gin-á看無，連bat閩南語tā大人可能mā無了解。林茂賢認為，以「我嘛毋知影」來講，用tī教材內底適當，老師tā-sái講解hō學生聽，m-koh影片字幕應該tā-hō民眾long-tāng理解，字幕phah國語tā「我也不知道」tiōh好。

教育部國語推行委員會承辦員表示，當時bat邀請專家討論，專家認為使用國語字幕雖然kha hō簡單推廣，m-koh恐驚phái"保存閩南語文字，所以除了採用教育部閩南語推薦用字以外，無推薦用字部分tiōh用發音相近為原則。(本文摘錄自2009年11月20日蘋果日報新聞網站要聞版。郭睿誠報導；ui-him台譯)

總裁官

當然看總台語家幕

最近某寡媒體負面報導教育部將《馬鈴薯狗》等三部動畫配做台語發音kap字幕，刁工kā台語文字幕成做火星文來看待，這實在mā是媒體人應該tā有tā態度。

推動中國白話文運動tā胡適先生，假使伊小漢時無受過語文書寫tā訓練，tiōh算講伊tā-hiāu講北京



王康陸博士紀念基金會

王康陸博士終生獻身於台灣獨立建國運動，他主張以愛與非暴力的原則來抗爭強權。他旅居美國27年，一直默默為保障台灣人的基本人權及致力於獨立建國運動而奮鬥。1991年10月台灣獨立建國聯盟遷台，王康陸放棄在美的一切，闔關回台，於台灣本部盟員大會中現身，被國民黨出動大批警力逮捕，並以非法入境及叛亂罪起訴關在土城看守所七個月。出獄後他全心全力在台獨聯盟總部工作，擔任秘書長，積極推展台灣獨立建國運動。1993年10月12日王康陸在文化大學演講後，於歸途中在情治單位監控下，以離奇車禍而被謀害，享年僅52歲。

王康陸博士去世後，家人及親友決定設立王康陸紀念基金會，以繼續他的理念。基金會於1994年4月成立，主要以參與及協辦各項提高台灣人權，提昇台灣國際地位及宣揚台灣獨立理念之活動，1995年開始與全美人權協會合辦設立王康陸人權獎，每年頒獎給對提高台灣人權有貢獻的工作者。

王康陸博士紀念基金會在台灣王康陸的母校中興大學頒發六名獎學金，鼓勵台灣學子關心及參與維護台灣人權之各種活動，也於美東夏令會每兩年贊助舉辦紀念音樂會與鄉親共享。今後基金會仍將繼續與全體台灣人民共同為推動獨立建國運動而努力。

王康陸博士紀念基金會會址:POBox6165LongIslandCity, NY11106Tel:718-939-1525
台灣辦事處地址:100台北市杭州南路一段27號2樓Tel:(02)2357-6656